

人民法院报

邮发代号：1-174 2025年3月21日 星期五
中华人民共和国最高人民法院主管主办



总第9704期 国内统一连续出版物号：CN 11-0194
PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfb.com

最高法发布第五批人民法院种业知识产权司法保护典型案例

本报北京3月20日电（记者 乔文心）为充分发挥典型案例指引作用，加强种业知识产权保护，以高水平司法推动种业创新和高质量发展，3月20日，最高人民法院发布第五批人民法院种业知识产权司法保护典型案例15件（全文见二、三版）。

本次发布的典型案例来自全国11个省、自治区、直辖市的13家法院，包括民事案件13件、行政案件1件、刑事案件1件，其中既有判决结案的案件，又有调解案件，既有植物新品种侵权案件，又有不正当竞争案件和合同案件。案例涉及品种既有水稻、小麦、玉米、大豆等主要农作物品种，又有苹果、月季、玫瑰等水果和花卉品种。

这些案例反映了过去一年人民法院种业知识产权司法保护实践的丰富和拓展，体现出如下司法导向：

一是坚持严格保护，切实维护创新主体和育种家合法权益。在“冈优188”水稻品种侵权案中，认定以合法形式受让审定品种不能当然对抗品种权人的侵权索赔，侵权人仍需承担损害赔偿。在“天山祥云”月季品种侵权案中，明确权利用尽原则不适用于对已售繁殖材料的再繁殖行为，全额支持权利人的上诉赔偿请求。在“金梗818”水稻品种侵权案中，判令对侵权行为的发生起到组

织、决策作用的一人有限公司的实际控制人和以个人账户收取公司货款并直接参与侵权行为的其他人员与公司承担连带赔偿责任。在“油6019”大豆品种侵权案中，认定未经品种权人许可在非审定区域生产、销售授权品种繁殖材料的行为仍构成侵权。在擅自使用知名育种家姓名不正当竞争案中，认定未经许可擅自将知名育种家姓名用于商品外包装上以题字落款等形式商业化使用知名育种家姓名，引人误认为与该知名育种家存在特定联系的，构成不正当竞争行为，有力维护育种家的合法权益。

下转第四版

习近平在云南考察时强调 解放思想改革创新奋发进取真抓实干 在中国式现代化进程中开创云南发展新局面

蔡奇陪同考察



3月19日至20日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在云南考察。这是19日下午，习近平在丽江现代花卉产业园玫瑰花种植区，同现场村民、技术人员亲切交谈。



3月19日至20日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在云南考察。这是19日下午，习近平在丽江古城考察时，与居民、游客互动交流。

新华社昆明3月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在云南考察时强调，云南要认真落实党中央关于西部大开发和长江经济带发展的战略部署，完整准确全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，着力推动高质量发展，解放思想、

改革创新，奋发进取、真抓实干，在中国式现代化进程中开创云南发展新局面。

3月19日至20日，习近平在云南省委书记王宁和省长王予波陪同下，先后到丽江、昆明等地考察调研。

19日下午，习近平来到丽江现代花卉产业园。在展厅，他察看玫瑰、马

蹄莲鲜切花品种展示，听取云南花卉产业发展情况介绍。在玫瑰花种植区，他了解智能温室无土栽培技术，同现场村民、技术人员亲切交谈。他还来到玫瑰花分级包装生产线，察看筛选、分级到包装、发货的全流程，对鲜切花通过物流及时外销表示肯定。习近平指出，云

南花卉产业前景广阔，要着眼全产业链，从种业端、种植端、市场端不断深耕细作，让这一“美丽产业”成为造福群众的“幸福产业”。

丽江古城有800多年历史，被列入世界文化遗产名录。一场春雪过后，丽江游人如织。习近平来到这里，详细了

解古城营建历史、纳西族民居特色和当地文化遗产保护利用、推动文旅融合发展等情况。居民和游客见到总书记十分兴奋，争相问好，有的还弹奏乐器、载歌载舞欢迎总书记。习近平频频与大家互动交流，了解商铺经营状况和游客感受。他要求当地处理好

保护和发展的关系，让这座美丽的古城焕发新的光彩。

古城内的木氏土府衙署见证了西南地区各民族交往交流交融的历史。习近平察看木府主要建筑，参观纳西族东巴文化研究成果展示。

下转第四版

陈文清在广西调研时强调 学习贯彻习近平总书记关于建设更高水平平安中国重要 指示精神 为谱写中国式现代化广西篇章贡献政法力量



本报南宁3月20日电（记者 姜佩杉）中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清18日至20日在广西调研时强调，广西政法机关要牢记习近平总书记考察广西时的重要嘱托，学习贯彻总书记关于建设更高水平平安中国的重要

指示精神，在捍卫政治安全、维护社会稳定、化解矛盾纠纷、加强法治建设、锻造政法铁军上当担当，为谱写中国式现代化广西篇章贡献政法力量。

在自治区党委政法委、公安厅调研时，陈文清指出，广西作为沿海海民

族地区，敌情社情复杂，要深入贯彻总体国家安全观，坚定维护政治安全，有效防范化解重大涉稳风险，坚决守好祖国“南大门”。要总结成果，再接再厉，依法打击电信网络诈骗等突出违法犯罪。

三月十八日至二十日，中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在广西调研。图为陈文清来到百色市司法局调研。

李光印 摄

下转第四版

各地法院学习贯彻习近平总书记在全国两会期间的重要讲话和全国两会精神 做实为大局服务为人民司法

本报综合消息 2025年全国两会胜利闭幕后，最高人民法院及时召开全国法院学习贯彻全国两会精神电视电话会议。全国各地法院纷纷召开会议，就学习贯彻习近平总书记在两会期间的重要讲话和全国两会精神，推进人民法院下一步工作进行部署。

内蒙古

3月17日，内蒙古自治区高级人民法院召开全区法院会议，认真学习习近平总书记在全国两会期间的重要讲话和全国两会精神，部署贯彻落实工作。会议强调，全区法院要认真学习贯彻落实习近平总书记在两会期间的重要讲话和全国两会精神，把为大局服务、为人民司法落

到实处，把“政治铸魂”“质效巩固”“素能提升”“科技赋能”四项工程落到实处。要牢牢坚持党对司法工作的绝对领导，持续深入抓好习近平法治思想的学习贯彻，做实从政治上、从法治上办。要紧扣中心任务履职尽责，做好防风险、保安全、护稳定各项工作，不断优化民营经济发展法治环境，更好服务保障高质量发展。

山东

3月17日，山东省高级人民法院召开党组扩大会议，传达学习习近平总书记在两会期间的重要讲话和全国两会精神，结合法院实际研究部署贯彻落实措施。会议要求，全省法院要进一步提高政治站位，坚持在

深学细悟、笃行实干、融会贯通上下功夫。要进一步增强大局意识，坚持“党和国家中心工作就是法院工作大局”，把学习贯彻全国两会精神与着眼年度目标、抓好当前工作、聚焦重点任务结合起来，不断做实为大局服务、为人民司法，以高质量司法服务经济大省挑大梁。要进一步加强自身建设，持续开展“三强三优”专项活动，依托“1234”工作思路，发挥“部署—落实—监督—评价”闭环运行机制的作用，持续抓好执法办案，不断深化司法改革，切实加强队伍建设。

（记者 李婧 郑红军 通讯员 朱丽君）

杨临萍出席第一届全国环境资源法庭联席会暨 环境资源专业化审判机制建设研讨会

本报成都3月20日电 3月20日，第一届全国环境资源法庭联席会暨环境资源专业化审判机制建设研讨会在四川成都召开，最高人民法院党组成员、副院长杨临萍出席并讲话。

杨临萍指出，设立环境资源法庭是人民法院学习贯彻习近平生态文明思想的生动实践，是贯彻落实党中央生态文明建设部署要求的具体举措。2019年以来，南京、昆明、郑州、长春、乌鲁

木齐、重庆、成都、合肥等环境资源法庭相继设立，建立健全专业化审判机制，着力培育专业化审判队伍，公正高效审理环境资源案件，有力维护人民群众环境权益，为人民法院履行好护航美丽中国建设的政治责任、法治责任和审判责任作出了积极贡献。

杨临萍强调，要坚持以习近平生态文明思想、习近平法治思想为指引，深入学习贯彻党的二十届三中全会精

神，准确把握环境资源审判工作面临的形势任务，聚焦加快经济社会发展全面绿色转型目标要求，推进环境资源审判工作高质量发展。环境资源法庭要带头履职尽责、守正创新，在环境资源案件管理与指导上走在前，在刑事、民事、行政程序与责任衔接上挑大梁，在审判体制机制创新上作示范，在提升审判能力和审判质效上勇争先，在建立健全审判辅助体系上出实招，在完善环境资源法律适用规则上担重任，在全面落实生态环境修复责任上攻难关，在培育兼具“法律+环境+国际视野”素养的人才队伍上打头阵，努力服务保障全面推进美丽中国建设，加快推进人与自然和谐共生的现代化作出新的更大贡献！（陈中原）